

中華民國卅五年五月三日

白副總長訓詞

機祕

陸軍軍官學校西安督訓處印

263965

上海图书馆藏书



A541 212 0012 7618B

白副總長訓詞

卅五年五月三日
于西安玉曲

館

書

對陸軍軍官學校駐王曲學生校閱講評

書

內

湖司令長官，各位官長，先生，今天上午本席因赴赤

藏水檢閱第一師沒有時刻到王曲來，特先派各兵科校閱

宣前來舉行臨時重點校閱，現在根據校閱報告，來作

講評；

一、閱兵，乃是一種隆重的典禮，每到元旦國慶北伐舊師紀念，革命重要紀念日都須舉行，同時訓練程度如何，精神紀律是否良好，由閱兵動作上便可以觀察出來，

當才閱兵時見到學生精神振奮，整齊嚴肅，平時仍

1517716

二、宜利用機會多加演練。

教育設備，為達成教育目的之重要工具，過去的軍事教育多偏重理論，而忽略實際，更無充分教育設備，不免失於空虛，自抗戰以來本着總長的軍隊訓練手冊，和血的教訓，以及採取友邦進步的方法，分別編入新操典中。如軍、師、團、營、連應分別設置班排連營各種演習場，學校教育亦應設置各種演習場，室內外沙盤圖解模型，以供演練，茲將檢閱教育設備之優點與缺點分別列舉如下：

步兵科

優點：

【基本射擊場有天雨射擊設備，射手位置及靶溝均有遮蓋，遇天雨實施，不致使實彈射擊教育停頓。
2 所有設備以一個大隊使用範圍為原則，教育實施便利。

缺點：

- 1 步兵圖表僅有一份，不敷應用。
- 2 步兵模型較少。
- 3 室內沙盤尚未設置，此種設備較為簡單，應於每一中隊充分設置，俾各學生能演練戰術與戰鬥技術之指揮運用，德國軍事教育設備最注意的也就是沙盤，美式教育也不少是採取德國的。

優點：

- 1 馬匹營養良好。
- 2 馬匹刷拭清潔。
- 3 病馬隔離適當。
- 4 厥舍一間尚屬整潔乾燥。

缺點：

- 1 除土壘馬場固定障礙場及少數木置障礙外，其餘各項模型場、演習場、戰場心理演習場、沙盤圖表及戰門教練演習場等，均付缺如。
- 2 繫馬場所傾斜較大，馬匹站立有失平衡。
- 3 軍具放置重疊，四五盤以上，有損鞍骨。

5 馬槽欠清潔。

6 夜間吊馬禁止馬匹睡臥，此種誤解應注意改正，查東北過去夜間吊馬原因係天候較寒，地面如不鋪草，馬匹睡臥受寒，恐患寒腿病，以說傳說，異常錯誤，應加改良，今後夜間務使馬匹睡臥，俾易恢復疲勞。

砲兵科

優點：

1 教育設備較為完善。

2 教育器材尚屬充實。

工兵作業——木材爆破及掩體經始構築。

優點：

1 器材擦拭清潔，存儲整齊，保管良好，能使學生養成愛護器材習慣。

2 布製圖表，小模型，室內沙盤，相當完備。

3 教官能熱心教授，受教學生精神旺盛。

缺點：

1 教育法尙來改變已往教育之習慣，對於新訂教育方法準備，講解，示範，實施，測驗五步驟尙未能活用實施。

2 對於圖表模型沙盤等設備，未能充分利用。

3 素質作業，不宜多講空洞理論及課目以外之原則。

應注重實做爲主。

缺少設備完美之作業場尤其現地實物模型，致學生少實做及見學之機會。

輔重兵科

優點：

1.修造工廠設備尚稱完善，分設木工鐵工軍械修理各間均有官長監督指揮，工作情緒緊張。

2.民用式大車廿二輛，一般保管清潔。

3.汽車十輛保管清潔，保養得法，尚堪使用。

缺點：

1.機具及附件均未塗油，存放無次序。

2. 驢鞍無鞍具架，堆放室內，易受潮濕。

3. 驢鞍與馬匹未編號碼，使用時難適馬體，易受鞍傷。

。

通信兵科

優點：

1. 有線電及被覆線之器材設備頗齊全。

2. 有沙盤演習場二，一為團在戰場上通信網，一為有
綫電經過各種地圖之架設。

缺點：

1. 缺乏鉛線架設器材，及礮子電池等。

2. 器架之保管欠佳，皮革鐵器未加擦拭。

3. 布板通信全缺，近代戰爭必須各兵種密切協同，發揮其綜合力量，才可勝，故作戰時決不能離開空軍，陸空在戰術上協同，除無線電外，一定需用布板，平時應每一中隊備布板一副，以供訓練之用。

三、基本教練，概括言之，即根據戰場上每個士兵基本需要，所有體格的鍛練，精神和軍紀陶冶基本武器的使用武器的愛護與保管，軍識的講授等，部屬此範圍此次校閱結果：

(一) 步兵方面：

班以下動作

1. 學生體格強健，精神振奮，有刻苦耐勞之精神。

2 軍械訓練甚佳。

3 基本教練指揮，以學生輪流充當，可使平時多練習機會。

缺點：

- 1 指揮口令欠確當。
- 2 指示目標欠明確，且多未諸補助目標指示法。
- 3 操作動作不一致（一）裝退子彈有分五動作，亦有分七動作者。（二）耗清有分三動作有分四動作者，即同一班內亦有動作不一致者。
- 4 動作生疏，有不知如何動作者。
- 5 有將方向隊形變換誤爲一課目者。

(二) 騎砲工輔各兵科學生因舉行野營演習，均未實施校閱。

(三) 通信兵科

基本教練一般精神及體格均良好，動作純熟，學生對口令及指揮能力均佳。

團・戰鬥教練，自士兵的各個戰鬥到班排連營的戰鬥，以至大兵團的作戰，所有各個士兵戰鬥技能與戰鬥精神的培養。各兵種各部隊戰鬥動作之演練，各級指揮與幕僚指揮戰鬥能力之養成。各種戰術思想與實戰經驗之研究融會。均包括在戰鬥教育範圍之內。故野外演習不僅為對士兵之訓練，同時亦為對指揮官與幕僚之

訓練，軍校學生爲未來之部隊幹部，學校教育之優劣，必致反映到部隊，所以在校訓練務應力求確實精練，本日校閱步兵戰鬥教練班以下動作之優點與缺點：優點：指揮靈活，動作迅速。

缺點：「班散開」各兵位置有不明瞭者，間隔距離多未按照規定，（步典第一七一條「如無別令，間隔距離，以五步爲標準」）

五、普通科學，口試及筆試一般成績尙能及格，惟多數，對數學及外國文程度較差，查戰前軍分各校招考學生標準規定必須高中畢業，當抗戰初期因幹部補充率較大，長沙會議時根據軍令軍政兩部統計，每年約需費

成初級軍官四萬五千人，更以招生困難，遂不得不降低取錄標準，由高中畢業降至高中肄業，或初中畢業，且為適應抗戰需要將學期縮短，益以教育設備武器器材缺乏，教育難達精練，因此學生素質乃形低落，嗣進入第二期抗戰，因戰略指導適切，戰術運用進步，部隊傷亡率銳減，為符貴精重質之旨，軍訓部乃於卅一年對軍分各級學生舉行嚴格甄試，其不及格之學生分別降級轉學或淘汰，同時延長學期將卅二個總隊縮減為十五個總隊，並在勝利後，並將原有第一至第八軍校完全裁撤，僅存留本校及第九全校，平時軍官養成教育的素質更須竭力提高，因軍事學是自然科學和

社會科學的結晶，研究軍事學便必須有相當普通科學數理化的基礎，初中程度是絕難接受軍校課程的。尤其現代戰爭是科學的戰爭技術的戰爭，裝備的戰爭，一切科學的新兵器，新技術都須具備相當高深的普通科學作基礎，才能夠使用發揮其效能。例如射擊教範中的命中公算，公算躲避，便須相當的數學修養才能了解，尤其砲兵對數學的修養更較高深，須使用到微分積分，因此各學生普通科學水準應力求提高加緊補習，始能接受目前的典範令和教程。希望各教官學生切實注意：

綜括以上所列舉，爲此次臨時校閱所見一般優點與缺

點撻爾各官生注意對優點精益求精，發揚光大，缺點尤應力謀補救，銳意改進，期收教育實效。

其次本年二月南京復員整軍會議後軍訓部曾擬訂國軍春季重點教育綱要，并計劃指導七十四軍演習三個重要課目（一）基本教練，注重教育設備及教育方法，（新操典中已有明白規定）（二）據點攻擊。（三）圓形防禦。

抗戰期中敵軍要固守地區，我軍往往不能攻克，而敵軍欲攻取地區，我軍亦多難固守這固然是技術和戰術都有關係，其最主要的原因仍是裝備劣勢，所以上面這三個重點訓練的課目，一方面是本着抗戰的教訓

來彌補我們的缺憾，同時更適應現時我們所必需要的戰術。

現代戰爭是科學的戰爭，裝備的戰爭，在戰鬥中，應注意部隊之運用及火力之集中。對據點攻擊時，應以裝備訓練較優戰力較強之部隊為第一線，或突擊部隊并配合空軍砲兵戰車，及一切裝備上之優勢發揮各兵種協同力量，以迅速之行動發揮之火力，實施攻擊一舉摧毀敵之神經中樞，使其失其戰志。以裝備較次戰力較弱之部隊為第二線防守第一線部隊攻佔之據點，及掃蕩殘敵。擔任守備之部隊，務利用工事碉堡，及障礙物等，以節約第一線兵力，並增大預備隊，

以作機動，可以保安團隊地方民衆自衛隊，為第二線。
協同地方行政人員，各區政工人人員，澈底實行新編
制嚴密編組保甲，以安定後方使前線部隊之行動不受
遲滯。

至於講到圓形防禦，因為現代戰爭，有機械化和空
降部隊，作戰時不僅是單顧前方，更要兼顧後方和側
方。前兩月李席到徐州前線視察，當時臨城棗莊之圍
尚未解除，就是過分顧慮側背的安全，而遲滯進攻的
勇氣，抗戰期中敵人曾譏諷我對側背威脅感覺最銳敏
，這意思就是說我軍怕迂迴到側背，斷絕後路支援
及糧彈接濟，其實現在作戰糧彈補給不必依賴公路水

路鐵道，如果被包圍了可由空中補給照緬甸的作戰經驗遠征軍一師一萬一千人，一天需十噸糧食，九十噸彈藥，用046載重四噸半的運輸機空運補給，二十二架運輸機一次便足了，若對於劣勢裝備的敵人，一師每天需十噸糧食。彈藥只需卅噸，用載重四噸半的運輸機，只需十架即可一次補給，就是飛機少也不過多輸送數次而已。泰安，兗州，包頭被包圍了，都能夠固守，并且守包頭的是一個後調師，不足一萬人，中共用十萬餘兵力，數次猛攻，均未攻下，還遭受很大的傷亡，這是一個鮮明的戰例。所以今天戰術思想必須轉變，尤其畏敵包圍的心理必須革除，我們今天的裝

備。有國械、美械、日械、有空軍、戰車、砲兵。在裝備上佔絕對的優勢。只須戰術運用適宜，必可摧毀敵人。應該首先有此自信。

以上是針對對現實所需要的戰術，是要適應時代，對於學術研究，便須超越時代，研究未來的戰術。如果單求適應現實，必致阻礙進步反之如只重研究未來的戰術，而忽略了現實，則無異紙上談兵，是不能適應時代的，所以首先我們要求適應時代，即現階段所需要的什麼軍事學術，我們便要適應時代，去研究運用。實言之要使我們現有的裝備儘量發揮其威力，隨時研究軍學，則須超越時代，推想將來軍事學的進

步，推想將來的科學戰爭，來研究未來的戰術，如此方能建立現代的軍隊，負起現代國防的責任。

一個軍事理論家的預言要認爲他是理論，軍事理論就是軍事哲學，等於普通科學一樣，有了純理的科學，才可以發明應用科學，有了軍事理論家的軍事哲學，才可以研究進步高深的軍事學，第一次世界大戰中，英國福勒將軍發明了戰車，最初使用收到很大的效果，戰後福勒將軍向政府建議建設大量機械化摩托化的部隊，以備適應未來的戰爭，並作一假想定，以英國會正在舉行會議敵軍大量戰車部隊渡過英倫海峽，包圍國會，更以空軍運載大量毒氣飛在倫敦上空，迫

令英國簽字投降，英政府認為他患神經病，不但沒有採納其建議，反予以處分。可是被德國採用了。於是大量建立機械化摩托的軍隊，並且在西班牙的內戰中充分實驗，所以此次大戰初期敦克爾一役，使英軍受到嚴重的挫折，又第一次世界大戰初期，由運動戰變為陣地戰，法國憑藉凡爾敦要塞使用陣地戰術，戰勝了德國。一時自鳴得意，後來不惜鉅大的財力人力來擴築馬其諾防線，戴高樂將軍那時任初級軍官，便以為死的堡壘不如活的堡壘，主張建設大量的戰車和空軍，蓋空軍可以超越馬其諾防線，戰車可以迂迴穿其諾防線，均能使之減少價值或歸於無用。此次大戰也確

軍使用，閃電戰術，使爲其諳防識誤掉頭彷彿的功勞。
我曾記得抗戰初期法國貝爾顏將軍率領法國戰術教官十餘人，在我陸軍大學授課，見陸大戰術教科列有遭遇戰，運動戰，會批評太陳舊應該刪去，可見法國二級將領由於第一次大戰陣地戰的成功，即已成不變。未再加研究，這次大戰中受到了慘痛的教訓。又遭大利的杜黑將軍主張空軍決戰論，認爲有強大的空軍便可以解決戰局。意大利雖同此途徑發展，可惜限於人力財力物力，未能達到理想。自原子彈出現。將來杜黑的那種理論是可能實現的，此次大戰中德國會以四架飛機猛炸倫敦及羅馬戰場使用閃電戰術，幾星

期內消滅了十餘個國家，所向無敵，這是德國軍事家的眼光遠大，採用了近代戰術和利用近代裝備，陸空緊密協同所爭取的戰果。最近美空軍總司令安諾德將軍，曾說未來的戰爭是最初使用原子彈轟炸然後以空運部隊着陸佔領，三十六小時內可以解決戰爭，我們不要認為這也是理論，此次大戰中美國以原子彈轟炸廣島，長崎，一星期內日本便宣佈投降了是一例證，將來的戰術裝備國防我們確實要加緊研究，然而現有的裝備和戰術仍絕不可忽略，不是有了原子彈，陸軍空軍以及步・騎・砲・工・輜・通信戰車各兵種都唔嫌不需要，但須使有了大量的空軍能掌握制空，但俺

護空軍基地及敵進犯陸場。乃至防守國境要塞。還是
需要陸軍來確保。因此爲適應時代，必須把握現實，
對於軍學的研究，則須超越時代，遠離概念，是必須
確定的。

(完)

上海图书馆藏书



A541 212 0012 76188

教務組印刷所印